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Oppgave 1   
 

 

a) Gitt følgende krets: 

 

 
 

U1 = 5,0 V,  R1= 1,0 KΩ (1000 Ω),  R2 = 680 Ω og R3 = 1K2 (1200 Ω ). 

 

1) Hvor stor er strømmen I, som går igjennom motstanden R1? 

 

2) Hvor stor er spenningen U2? 

 

3) Hvor stor er effekten  i R3?  

 

4) Hvor stor energi blir utviklet i R3, hvis effekten er på i 1,0 minutt? 

 

5) Anta at all denne energien (i oppgaven over) er varmeenergi Q, Hva blir 

temperaturen t2 i R3, når effekten er på i 1,0 minutt? Anta at det brukes en 

motstand R3 som veier m=5,0 g og med en spesifikk varmekapasitet c= 0,24 

kJ/kg∙K. Temperaturen i motstanden, før strømmen blir satt på, er t1 = 20,00 ºC  

 

 

 

b) Gitt følgende krets: 

 

 
 

 

1) Utled uttrykket for U2/U1. Under utledningen skal du innføre grensefrekvensen fG, som 

skal inngå i sluttsvaret? 

2) Hva blir uttrykket for grensefrekvensen fG i denne kretsen? Regn også ut hva 

grensefrekvensen blir i denne kretsen, hvis R2 = 6800 Ω  og L1 = 470 µH  (µ=10-6) 

3) Regn ut 20·log10(U2/U1) i figuren over, og tegn resultatet opp på et halvlogaritmisk papir. 

De skal minimum tegne kurven fra frekvensområdet 0,1∙fG til 10∙fG. Bruk 

grensefrekvensen du brukte i oppgaven over. – Husk å skrive ditt studentnummer på det 

halvlogaritmiske papiret! 

4) Hva blir uttrykket for fasen mellom U2 og U1 i figuren over? 

 

 



Oppgave 2   
 

 

a) Anta at du har en forsterker, slik som vist i figuren under. Utled uttrykket for forsterkningen 

U2/U1.  

  

 
 

 

b) Du skal lage en temperaturmåler, som måler temperaturen vha et Pt1000 element. 

Måleområdet er mellom – 30,0 °C til + 50,0 °C. Utgangen fra temperaturmåleren skal 

kobles til en ADC, som virker mellom 0,0 V til 5,0 V.  Utgangen fra temperaturmåleren skal 

være 0,0 V ved temperaturen – 30,0 °C og 5,0 V ved temperaturen + 50,0 °C. Målesystemet 

(temperaturmåleren) skal bestå av sensordelen, forsterkeren og sikkerhetskrets. Du skal altså 

ikke ha med LP filter denne gangen. Forsyningsspenningen til målebroen skal være + 5,0 V 

og – 5,0 V 

I) Tegn kretstegning og regn ut komponentverdier for et ubalansert system 

II) Tegn kretstegning og regn ut komponentverdier for et balansert system 

  

 

c) Forklar forskjellen mellom et balansert og et ubalansert målesystem. Få spesielt fram 

fordelene med et balansert system. 

 

d) En Analog Digital Converter (ADC) har FSR=5,0 V, og er på 10 bit. Hvor stor blir 

kvantiseringsfeilen? Angi svaret i V.  

 

e) Anta at du beveger en ledning gjennom et magnetfelt. Hvor stor blir spenning hvis B-feltet 

er 100 mT, lengden på ledningen er 20 cm og farten er 5,0 m/s, normalt på B-feltet.  



 
 

Oppgave 3   
 

a) Et grunnstoff kan sende ut lys, med bestemte bølgelengder. Det blir et emmisjonsspekter som 

du kan måle. Forklar hva som gjør at grunnstoffet sender ut disse emmisjonslinjene, og 

hvordan du kan måle de.  

 

 

b) Anta at du skal fremstille ammoniakk (NH3) ved hjelp av nitrogengass (N2) og hydrogengass 

(H2). Den ubalanserte reaksjonslikningen er  

 

𝑁2 + 𝐻2 ⇒ 𝑁𝐻3 
 

I) Balanser denne likningen 

 

II) Hvor stor masse ammoniakk får du hvis du har 1,00 kg 

nitrogengass? 

 

 

c) Anta at du har denne magnetiske krets:  

 

 
 



Arealet Ac i kjernen og arealet på luftgapet Ag er 6,0 cm2. Den totale lengden på kjernen;  

lc = 9,0 cm + 2 ‧ 10,0 cm + 2 ‧ 4,0 cm = 37,0 cm. 

Lengden på luftgapet; g = 1,0 cm.  

Den relative permeabiliteten på materialet i kjernen  µr = 800. Permeabiliteten i luft µ0 finner du 

i vedlegg. 

 

I) Hvor stor reluktans er det i kjernematerialet? 

 

II) Hvor stor er den totale reluktansen i kretsen?  

 

III) Hvor stort B-felt får du, hvis du sender en strøm I=5,0 A i ledningen, og det er N= 30 

viklinger. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



VEDLEGG 
 

 

Q=c∙m∙Δt    hvor Δt= t2-t1  

 

Uind = B∙ l∙v 

 

 

𝑢𝐿 = 𝐿 ∙
𝑑𝑖

𝑑𝑡
 

 

𝑍𝐿 = 𝑗2𝜋𝑓 ∙ 𝐿 

 

Reluktans:   Rm= R 
A

l

r 0
     hvor  µ0 = 4·π·10-7 [H/m], l er lengden, A er arealet og µr er 

relativ permeabilitet. Kan også bruke benevnelsen:   

µ0 = 4·π·10-7 [Wb/A‧t‧m] 

 

 

 

Areal av en sirkel :  π·r2 

Omkrets av en sirkel:  2·π·r 

 

Magnetomotorisk spenning eller magnetomotorisk kraft:  Fm=N∙I 

 

Magnetisk fluks: 
mR

mF
  

 

Magnetisk flukstetthet:  
A

B


  

Interferensformelen: d‧sinθn = n‧λ 

 

NA= 6,022 · 1023 : Avogadros tall 

 

Atommasseenheten u= 1,660 ‧ 10-27 kg 

 

 

 

 

 

 



 



Periodic Table of the elements, wit

h 

atomic number, element symbol and average atomic mass 

 

  



 

𝐺 =
50 𝑘Ω

𝑅𝐺
+ 1 

 

 



 


